Propositions de sujets niveau 1ère
Préparer les élèves aux épreuves du baccalauréat en SES
2/ Sujets avec appareil pédagogique
4/ Régulations et déséquilibres macroéconomiques
Notions :
Fonctions économiques de l’Etat (allocation, répartition, stabilisation), prélèvements obligatoires, dépenses publiques, déficit public, dette publique, demande globale, inflation, chômage, déséquilibre extérieur, politique budgétaire, politique monétaire.
[bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK36]Proposition de questions d’EC1
Sujet 1 : Expliquez pourquoi le chômage dépend de la demande globale.

[bookmark: OLE_LINK47][bookmark: OLE_LINK48]Réponse n°1 : Si la demande globale augmente, par exemple la consommation ou les exportations, alors il y a besoin de produire plus, on peut donc embaucher plus de personnes. Mais comme ce sont des exportations, c’est plus simple de produire directement là où sont les consommateurs : c’est ce que l’on appelle la délocalisation.

[bookmark: OLE_LINK58][bookmark: OLE_LINK59]Réponse n°2 : La demande globale dans une économie représente la somme de la consommation finale, de l’investissement, de la variation des stocks et des exportations. Le chômage peut expliquer la demande globale en raison des revenus plus faibles des chômeurs.
Les chômeurs ont des revenus plus faibles que les salariés. En effet, le chômage est la situation d’une personne qui n’a pas d’emploi et qui en cherche un. Un chômeur peut recevoir un revenu s’il a été licencié (indemnité chômage) ou s’il n’a pas d’autre ressource pour vivre (minimum social : par exemple le Revenu de solidarité active [RSA]). Mais ce revenu est plus faible que celui qu’il recevrait s’il était salarié. En effet, l’indemnité que l’on reçoit lorsque l’on s’est fait licencier est plus faible que le dernier salaire reçu, et les minima sociaux sont inférieurs au salaire minimum (SMIC).
Dans une économie où les chômeurs sont nombreux, la consommation finale risque d’être plus faible, et donc la demande globale sera plus faible. Puisque les chômeurs ont un revenu plus faible que les salariés, leur consommation sera forcément plus faible. La demande globale risque donc d’être plus faible.
Le chômage est donc une des explications dont dépend la demande globale.
 



























1. Quelles sont les qualités et les défauts de chacune de ces réponses ?

	
	Réponse 1
	Réponse 2

	Qualités
	
	

	Défauts
	
	



2. Parmi les schémas ci-dessous, lequel représente la réponse 1 ? la réponse 2 ?
3. Complétez ces schémas.
4. [bookmark: OLE_LINK55][bookmark: OLE_LINK56]Faites le schéma correspondant à la réponse correcte à la question posée.
 (
Schéma 
B
 
) (
Schéma A 
)
 (
Demande globale
 
= …………………………..
+……………………………
+……………………………
+……………………………
(Augmentation du) Chômage
………………………………………..
…………………………………………..
Entraîne la baisse de  
Entraîne la baisse de  
Entraîne la baisse de  
) (
Demande globale
………………………………
Exportations
…………………………….
Emploi
………………………………..
entraîne
 la hausse de
entraîne
 
……………………………
est
 composée de 
)






















5. Dans le schéma B, identifiez en les entourant la partie du schéma correspondant au deuxième paragraphe et celle correspondant au troisième paragraphe de la réponse correspondante.
6. Répondez à la question posée dans le sujet en vous aidant du schéma que vous avez réalisé à la question 4.
[bookmark: OLE_LINK43][bookmark: OLE_LINK44][bookmark: OLE_LINK41][bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK57]

Sujet 2 : Pourquoi l’intervention de l'État est-elle nécessaire pour produire les biens collectifs ?

Exercice 1 - Les sujets suivants sont-ils différents du sujet proposé ci-dessus ? Si oui, en quoi ?

a. Dans quel but l’Etat produit-il des biens collectifs ?
b. Pour quelles raisons n’est-il pas possible de produire des biens collectifs sans que l’Etat intervienne ?
c. Quels problèmes pose l’existence de biens collectifs si l’Etat n’intervient pas ?
d. Comment l’Etat peut-il régler les problèmes causés par l’existence de biens collectifs ?

[bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK34]Exercice 2 – Pour répondre à cette question, Yanis veut démontrer l’affirmation suivante : « L’existence d’un bien collectif pur entraîne une défaillance du marché »

1. Quels sont les éléments ci-dessous par lesquels Yanis doit forcément commencer sa démonstration ? Compléter le schéma ci-dessous.
2. Quels sont les éléments ci-dessous par lesquels Yanis doit forcément achever sa démonstration ? Compléter le schéma ci-dessous.

a. Sur un marché concurrentiel.
b. Les consommateurs cherchent à maximiser leur satisfaction individuelle au moindre coût.
c. Une situation de défaillance du marché.
d. Un bien est un bien collectif pur.
e. La consommation du bien par une personne ne réduit pas la possibilité pour d’autres personnes de le consommer.
f. Un consommateur ne peut pas être exclu de l’usage du bien, même s’il ne paie pas.
g. Les producteurs cherchent à maximiser leur profit, qui provient de leurs ventes, et ne produisent que si ce profit est positif ou nul.
h. Les consommateurs préfèrent consommer le bien sans le payer.
i. Le fonctionnement du marché est perturbé et n’aboutit pas à une situation d’allocation optimale des ressources.
j. La demande de bien collectif sur le marché, c’est-à-dire payante, est inférieure à la demande réellement désirée par les consommateurs, voire nulle.
k. L’éclairage public.
l. La production de bien collectif est inférieure à la demande réellement désirée par les consommateurs, voire nulle.

3. Complétez le schéma ci-dessous en utilisant tous les éléments proposés ci-dessus (de a à l) dans l’ordre dans lequel Yanis doit les utiliser d’après-vous (plusieurs combinaisons possibles). Vous les relierez en utilisant les mots ou symboles de liaison suivants : 
	[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]=       / c’est-à-dire  /  c’est ce que l’on appelle

	[bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK30]       / cela explique que  /  donc  / en conséquence

	[bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK32]+       / et  /  or / par ailleurs

	(  )    / par exemple


 (
Eléments
 par lesquels doit commencer la démonstration
 
(Reporter uniquement les lettres correspondantes)
)

…. + ….

 (
Schéma à compléter
)





 (
Eléments
 par lesquels doit 
s’achever
 la démonstration
 
(Reporter uniquement les lettres correspondantes)
)…. + ….


Exercice 3.

1. Quelle autre affirmation doit démontrer Yanis pour finir de répondre au sujet ?
2. Quels sont les éléments que doit comporter cette démonstration ?
3. Rédigez le paragraphe correspondant en utilisant les mots de liaison appropriés OU faites en schéma comme celui de l’exercice 2.








Sujet 3 : À partir d’exemples, montrez comment la fiscalité écologique modifie les comportements des consommateurs et des producteurs.

Question qui peut être divisée en deux différentes (consommateurs, producteurs) selon la démarche souhaitée par l’enseignant.

[bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18]Réponse n°1 : Tout d’abord, la fiscalité correspond à l’ensemble des impôts qui sont fixés par l’Etat. L’Etat est une institution politique qui exerce le pouvoir sur un territoire et qui exerce un monopole de la violence légitime. Il est souverain et représente la nation. Celle-ci désigne l’ensemble des citoyens. Un consommateur est un agent économique qui achète des biens ou des services pour les utiliser pour augmenter sa satisfaction. Son comportement est donc la consommation. Il est souvent opposé au producteur, qui est un autre agent économique qui produit des biens et services (comme son nom l’indique) dans le but de maximiser son profit, c’est-à-dire de gagner le maximum d’argent. Lui, son comportement est la production.
Pour les deux, leur comportement dépend du prix. Par exemple, si le prix est plus cher le producteur va produire plus et le consommateur va acheter moins. Donc si l’Etat augmente le prix grâce aux impôts cela peut faire baisser ou augmenter les comportements du consommateur et du producteur.

[bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK20]Réponse n°2 : Par exemple une entreprise fabrique des voitures en polluant la planète, notamment en versant des produits chimiques dans une rivière. Cependant, l’Etat peut créer une loi pour lui interdire de verser ceux-ci dans la rivière. Par ailleurs, il peut aussi créer une loi pour empêcher les consommateurs d’acheter les voitures, car elles aussi sont polluantes car elles rejettent des gaz à effet de serre. Par exemple en France, les voitures n’ont pas le droit d’émettre plus de X grammes de CO2 comme le montrent les publicités de voitures.

Réponse n°3 : La fiscalité écologique est l’ensemble des prélèvements obligatoires dont l’objectif est de décourager des comportements de consommation et de production qui dégradent l’environnement. Cela correspond à une externalité négative, car le producteur ou le consommateur dégrade l’environnement, sans payer pour cela. 
La fiscalité écologique permet à l’Etat de faire payer aux consommateurs et aux producteurs le coût réel de leur consommation ou leur production, c’est-à-dire en comptant l’externalité. Puisque cela leur coûte plus cher avec la fiscalité écologique, ils vont donc consommer moins et produire moins des choses qui dégradent l’environnement. 
La fiscalité écologique a donc bien modifié leur comportement de consommateur et de producteur.

1. [bookmark: OLE_LINK49][bookmark: OLE_LINK50]Quelles sont les qualités et les défauts de chacune de ces réponses ?

	
	Réponse 1
	Réponse 2
	Réponse 3

	Qualités
	
	
	

	Défauts
	
	
	



Et/Ou 1 bis. Vous êtes professeur de SES et vous devez corriger ce devoir (partie 1 de l’épreuve composée). Notez chacune de ces réponses selon le barème de correction suivant (à retoucher/remplacer par la vôtre) :
	
	R1
	R2
	R3
	

	L’élève a donné la définition et/ou a montré qu’il a compris ce qu’est la fiscalité écologique.
	[bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK28]/0,5
	      /0,5
	     /0,5
	     /0,5

	La réponse comporte au moins 2 exemples, qui portent sur le comportement du consommateur et du producteur, et qui illustrent ce que l’élève veut montrer.
	/1
	      /1
	         /1
	         /1

	L’élève a finalement répondu à la question posée.
	/1
	      /1
	        /1
	        /1

	L’élève a expliqué/démontré de façon compréhensible et convaincante toutes ses affirmations.
	/0,5
	      /0,5
	     /0,5
	     /0,5

	Total
	[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK24]     /3
	/3
	/3
	/3



2- Les 3 élèves ont donné les réponses 1, 2 et 3 avaient-ils appris leur cours ?
□ Oui.     □ Non.
3- D’après ces 3 exemples :
a. Est-il possible d’obtenir des points dans la partie 1 de l’épreuve composée sans très bien connaître son cours ?
[bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK16]□ Oui.     □ Non.
b. [bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK22]Est-ce suffisant de très bien connaître son cours pour obtenir tous les points dans la partie 1 de l’épreuve composée ?
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14]□ Oui.    □ Non. Dans ce cas, précisez ce qu’il faut d’autre d’après vous :




4- Rédigez votre propre réponse à la question posée.
5- Notez votre réponse en utilisant la dernière colonne du tableau de la question 1bis. Vous devez avoir 3/3 !






[bookmark: _GoBack]
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Sujet 4 : Comment l’État intervient-il dans la répartition des revenus ?

[bookmark: OLE_LINK60][bookmark: OLE_LINK61]Réponse n°1 : L’Etat intervient dans l’économie de trois façons différentes qui sont appelées les fonctions économiques de l’Etat.
Il s’agit tout d’abord de la fonction d’allocation des ressources. Par cette fonction, l’Etat assure le fonctionnement des marchés ou les remplace en cas de défaillance des marchés, notamment par la production de biens et services, pour assurer une allocation optimale des ressources.
Ensuite, l’Etat a une fonction de stabilisation de l’économie, qui vise à lutter contre les déséquilibres économiques. Cette fonction vise donc à assurer la stabilité du rythme de la croissance, le maintien du plein emploi, du niveau des prix et l’équilibre extérieur.
L’Etat a enfin une fonction de redistribution des revenus pour lutter contre les inégalités. Pour cela, il modifie la répartition des richesses entre les agents économiques. L’Etat intervient donc bien dans la répartition des revenus.

Réponse n°2 : L’Etat intervient dans la répartition des revenus car sinon ce ne serait pas juste : il y aurait trop d’inégalités entre les plus riches et les plus pauvres. 

Réponse n°3 : L’Etat intervient dans la répartition des revenus par les prélèvements obligatoires, c’est-à-dire les impôts et les cotisations sociales. En effet, une partie de ces prélèvements obligatoires est proportionnelle, ce qui signifie que les agents économiques doivent tous payer le même pourcentage de leur revenu (par exemple) à l’Etat. Certains sont même progressifs, donc par exemple quelqu’un qui a un revenu de 1000 euros par mois va payer 1% d’impôt, alors qu’un milliardaire va payer 75%.

Réponse n°4 : L’Etat intervient dans la répartition des revenus, car il cherche à limiter les inégalités entre les plus riches et les plus pauvres. Il distribue donc de l’argent aux plus pauvres, par exemple les chômeurs, les retraités ou ceux qui touchent le RMI. Ce sont les prestations sociales.

Réponse n°5 : La répartition des revenus primaires est la répartition de revenus qui viennent de la production. L’Etat en reçoit une partie car il fait payer des impôts aux producteurs. Aussi certaines entreprises appartiennent à l’Etat, donc il reçoit une partie de leurs revenus.

1. [bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]Associer une ou plusieurs réponses aux questions suivantes (Une réponse peut également être associée à plusieurs questions) :

	A. Quelles sont les fonctions économiques de l’Etat ?
B. Comment l’Etat intervient-il dans l’économie ?
C. Dans quel but l’Etat intervient-il dans la répartition des revenus ?
D. Quels sont les différents types de prélèvements obligatoires ?
E. Pourquoi l’Etat intervient-il dans la répartition des revenus ?
F. Quels sont les différents types de prestations sociales ?
	[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Réponse(s) : ………
Réponse(s) : ………
Réponse(s) : ………
Réponse(s) : ………
Réponse(s) : ………
Réponse(s) : ………	




2. Parmi les questions A à F, lesquelles sont-utiles pour répondre au sujet 4 ?
3. En conséquence, barrez les réponses qui ne sont pas utiles pour répondre au sujet 4 (=hors-sujet) ?
4. Proposez à partir des réponses restantes, une courte réponse au sujet.
5. Que manque-t-il à votre réponse ? Que pourriez-vous y ajouter pour l’améliorer ?






































 (
Après avoir présenté l
e document, vous mesurerez les effets de la redistribution sur la distribution des niveaux de vie en France métropolitaine en 2011.
)[image: ]Proposition de questions d’EC2
[bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK40][image: ] (
Après avoir présenté l
e document, vous caractériserez les effets des prélèvements et prestations sur le niveau de vie après redistribution des ménages en France en 2011.
)Source : France, portrait social – Insee Références – Edition 2012

[bookmark: OLE_LINK62][bookmark: OLE_LINK63]Plutôt pour les terminales en EC2 ou alors ajouter une note expliquant ce que sont les quintiles de niveau de vie.
Source : France, portrait social – Insee Références – Edition 2012



 (
Après avoir présenté l
e document, vous caractériserez l’évolution des écarts de taux de chômage entre les différentes catégories de la population française.
)[image: ]Source : France, portrait social – Insee Références – Edition 2012


 (
Après avoir présenté l
e document, vous caractériserez la situation du commerce extérieur de biens de la France en 2012.
)


Tableaux de synthèse du commerce extérieur de biens.
 (
Importations
 de biens
) (
Exportations de biens
)[image: ][image: ]

Source : Le chiffre du commerce extérieur - Année 2012, Ministère du Commerce Extérieur, Département des statistiques et des études économiques, 7 février 2013, http://lekiosque.finances.gouv.fr/APPCHIFFRE/Etudes/Thematiques/A2012.pdf
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1. Chomage au sens du BIT selon le sexe, I’age et la catégorie socioprofessionnelle

moyenne annuelle
19801 1990 2000 2007 2008 2009 2010 201
Nombre de chomeurs (en milliers) 1276 1976 2239 2223 2064 2575 2640 2612
Hommes 524 862 1023 1092 1014 1317 1332 1300
Femmes 752 1113 1215 1131 1050 1258 1308 1312
Taux de chomage (en %) 53 79 8,5 8,0 74 91 93 92
Par sexe
Hommes 37 6,2 72 75 69 89 9,0 88
Femmes 77 10,2 10,1 86 79 94 97 97
Par age
15-24 ans 119 154 16,3 19,1 18,6 232 228 22,0
25-49 ans 37 6,9 8,0 72 65 8,0 83 84
50 ans ou plus 41 58 6,4 53 49 6,0 6,3 6,3
Par catégorie socioprofessionnelle
Cadres 32 33 41 32 30 38 39 38
Professions intermédiaires 38 38 49 46 40 53 49 50
Employés 65 9,0 95 82 74 88 95 98
Ouvriers 79 10,0 99 106 10,2 131 134 129
dont : ouvriers qualifiés 6,2 6,8 71 75 74 92 99 96
ouvriers non qualifiés® 98 14,0 143 15,8 15,3 20,0 194 185
Rapport ouvriers non qualifiés / cadres® 31 42 35 50 51 53 49 49

1. Pour la catégorie socioprofessionnelle, il s'agit de données de 1982.

2.'Y compris ouvriers agricoles.

3. Ce rapport figure dans la liste d'indicateurs de base proposée par le Conseil national de I'information statistique (Cnis) pour suivre I'évolution des inégalités
sociales (voir Annexe Indicateurs d'inégalités sociales).

Champ : France métropolitaine, population des ménages, personnes de 15 ans ou plus.

Conree - Insee séries lnnanes sur le marché o travail enanétes Empioi 1080-2011
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2010 2011 2012 2012 (CVS-CJO)
(brut) T1 12 13
Valeur (millions d'euros)
Total FAB hors mat. Mil. 389 732 420132 434098(107 769 108229 110 448 11
AZ - Produits agricoles, sylvicoles,
de la péche et de l'aquaculture 13325 15979 15158 3487 3570 3842
DE - Hydrocarbures naturels, autres produits
des industries extractives, €lectricité, déchets 8766 11673 10912 2761 2725 2710
CI - Produits des industries agroalimentaires 36366 40961 43107 10727 10978 10847
C2 - Produits pétroli affinés et coke 10199 13121 13789 3543 3094 3401
C3 - Equipements mécaniques, matériel m
électrique, électronique et informatique 76180 81319 83041 20997 21133 20799 Nouveau dossier * Corbeill
C4 - Matériels de transport 85210 86447 92962 22929 22193 24746
dont industrie automobile 39127 41542 39440 10304 9989 10008
aéronautique 42438 42672 50487| 12217 11685 14089 1
C5 - Autres produits industriels 156502 167040 171380 42647 43282 42833
dont pharmacie 27279 25479 28807| 6823 7363 7287
Evolutions (%)
Total FAB hors mat. Mil. 14,1% 78% 33%| 04% 04% 2,1%
AZ - Produits agricoles, sylvicoles,
Aala ndcha at da laanasnlbaea 1800, 1000 s10zl 1n 70z WA 7 RoL.
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2010 2011 2012 2012 (CVS-CJO)

(brut) T T2 13
Valeur (millions d'euros)
Total CAF hors mat. Mil. 458780 511267 518 389(129 992 131042 130374 1
AZ - Produits agricoles, sylvicoles
de la péche et de l'aquaculture 11054 11413 11454 2791 2921 2942

DE - Hydrocarbures naturels, autres produits
des industries extractives, électricité, déchets 46686 60771  61704| 15814 14903 15473
C1 - Produits des industries agroalimentaires 30709 34090 35263 8721 8791 8767

C2 - Produits pétroliers raffinés et coke 20279 26433 31999 7747 8049 8133
C3 - Equipements mécaniques, matériel
électrique, électronique et informatique 96865 104034 101887| 26013 25822 25353
C4 - Matériels de transport 70930 75946 77398 19154 20058 193%4
dont industrie automobile 42840 46734 43096| 11022 10912 10886
aéronautique 24400 25464 30199| 7173 7591 7829
C5 - Autres produits industriels 178606 194766 195048 48506 49281 49138
dont pharmacie 23125 23596 25760| 6058 6509 6877

Evolutions (%)

Total CAF hors mat. Mil. 141% 11,4% 14% | 1,6% 08% -0.5%
AZ - Produits agricoles, sylvicoles,
de la péche et de l'aquaculture 11.3% 33% 04%|  -2,0% 4,6% 0,7%

DE - Hydrocarbures naturels, autres produits
des industries extractives. électricité. déchets 16.6%  302% 15%| -14%  -58% 3.8%
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1. Distribution des niveaux de vie avant et aprés redistribution monétaire en 2011

en % de la population

Smic net

Aprés redistribution

Avant redistribution
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niveau de vie, en euros par mois

(Champ : France métropolitaine, personnes vivant dans un ménage dont le revenu déclaré au fisc est positif ou nul et dontla personne de référence n'est pas étudiante.
Lecture : avant redistribution, 2,8 % des personnes ont un niveau de vie annuel équivalent a un Smic net pour une personne seule (1 093 euros par mois). Aprés.
redistribution, elles sont 4,2 %.
Note : les personnes ayant un niveau de vie au-dela de 5 000 euros par mois ne sont pas représentées sur cette figure. Elles représentent environ 4 % de la
population avant redistribution et 2 % aprés.
Sources : Insee ; DGFIP ; Cnaf ; Cnav ; CCMSA, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2009 (actualisée 2011), modeéle Ines, calculs Drees et Insee.
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3. Part des différents transferts dans le niveau de vie des ménages en 2011

en % du niveau de vie apres redistribution

35
M Prestations familiales et Apa I Aides au logement
M Minima sociaux Impéts directs
2 Cotisations et contributions redistributives
— Part globale des prélévements et des prestations
15
: |-
-5
-15
-25

1= > 3 ¥ 5
quintiles de niveau de vie
(Champ : France métropolitaine, personnes vivant dans un ménage dont le revenu est positif ou nul et dont la personne de référence n’est pas étudiante.
Lecture : la somme des prélévements acquittés et des prestations percues représente 33 % du niveau de vie des personnes du 1 quintile de niveau de vie (les
20 % des personnes les plus modestes). Ce gain se décompose en plusieurs éléments : les prestations familiales (additionnées de I'APA) percues représentent
16 % de leur niveau de vie aprés redistribution, le versement d'aides au logement 11 %, les minima sociaux regus 12 %. Les impots directs (imp0t sur le revenu
ettaxe d’habitation) ne modifient presque pas le niveau de vie des personnes du 1*quintile. Enfin, les cotisations et contributions représentent 5 % de leur niveau
de vie.
Sources : Insee ; DGFiP ; Cnaf ; Cnav ; CCMSA, enquete Revenus fiscaux et sociaux 2009 (actualisée 2011), modele Ines, caiculs Drees et Insee.




